
Az általánosság megszorítása nélkül feltehetjük, hogy α1 > α2. Felmelegítve a bimetall lemezt, az 1-es fém képezi

a küls® körívet, a 2-es a bels®t, míg h¶tésnél megfordítva. Ennek megfelel®en a feladatot is két részre bontjuk.

1. Tegyük fel, hagy a lemezpár r (küls®) sugarú kört alkot ∆t > 0 h®mérséklet-emelés hatására. A körök kerülete

kiszámítható a lineáris h®tágulás törvénye alapján:

2πr = L0(1 + α1 ·∆t),(1)

2π(r − d) = L0(1 + α2 ·∆t).(2)

Ebb®l a kétismeretlenes egyenletrendszerb®l egyszer¶en kifejezhet® a köralkotáshoz szükséges∆t h®mérséklet-emelkedés:

(3) ∆t =
2πd

L0(α1 − α2)
,

valamint a küls® kör átmér®je:

(4) 2r =
L0

π
− 2d

α1

α1 − α2

.

2. Ha a ∆t > 0-val való h¶tés hatására is kör alakul ki, akkor a körök kerületére (1) és (2)-höz hasonló egyenletek

írhatók fel azzal a különbséggel, hogy α1 és α2 fel
serél®dik, a ∆t el®tti el®jelek pedig megváltoznak. Az ismeretlen

h®mérséklet-
sökkentést és a körátmér®t az el®bbiekhez hasonlóan kaphatjuk:

∆t =
2πd

L0(α1 − α2)
,(5)

2r =
L0

π
− 2d

α2

α1 − α2

.(6)

A (3) és (5) összefüggésekb®l látható, hogy elég hosszú lemezzel elvileg elérhetünk olyan kis ∆t h®mérséklet-

változást, amellyel még nem kerülünk az olvadáspont, ill. az abszolút nulla pont közelébe.

Legyen az egyik fém Cd (α1 = 3,08 · 10−5 1/◦C, olvadáspont: 321◦C), a másik Mo (α2 = 0,27 · 10−5 1/◦C,
olvadáspont: 2625 ◦

C), L0 = 2000 mm, d = 1 mm. (3)-ba, ill. (5)-be helyettesítve ezeket az adatokat, ∆t = 112 ◦

C.

Ha 132 ◦

C-on kört alkotna a lemezpár, akkor átmér®je 2r = 639,1 mm volna, míg −92 ◦

C-ra leh¶tve 2r = 636,7 mm

átmér®j¶ kört képezhetne a bimetall szalag. Ennek gyakorlati megvalósítása azonban rendkívül nehéz.
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